

Vizsgálat radioaktív nyomjelző izotópokkal

A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség tanácskozása Budapesten

Az ENSZ Nemzetközi Atomenergia Ügynökség négy napos szakértői értekezletét tartott Budapesten. A tanácskozáson 15 ország neves tudósai és kutatói tárgyaltak a vízszennyeződési vizsgálatok nukleáris technikai módszereinek tapasztalatairól. A pénteken záruló ülésen Clifford Kent Beswicknek és dr. Antoni Ferencnek, a NAÜ tudományos titkárának vezetésével

összefoglalták azokat a legjobb nukleáris vizsgálati eljárásokat, amelyeket elfogadásra ajánlanak az ENSZ tagállamainak.

Az értekezlet részvevői több radioaktív nyomjelző izotópos vizsgálati módszert javasoltak a tengerbe, a folyókba és a tavakba kerülő szennyeződés útjának és felhígulásának gyors felderítésére. A radioaktív nyomjelző izotópokkal könnyen „kita-pintható” a talajba beszivárgó csapadék- és talajvíz útja, s megállapítható a felszín alatti vízkészlet is, amelyet az új gyárak és települések helyének kiválasztásában már figyelembe vehetnek a tervezők. A szakértők elfogadásra ajánlják a vágóhídi és kórházi szennyvíz kobalt-besugárzásos fertőtlenítését, amely

elpusztítja a parazitákat, a hepatitisz vírusot, s többek között a trópusi országokban különösen veszélyes kolera-baktériumokat.

A szakértők különösen részletesen foglalkoztak a Duna szennyeződéseinek kérdéseivel. A rövidesen felépülő újabb dunai vízi erőművek ugyanis lassítják a folyót, a partmenti hő- és atomerőművek szennyvize pedig melegíti a Duna vizét. Emiatt jelentősen lassul a folyó természetes öntisztulásának folyamata. Várható még, hogy fokozódik a Duna olajos szennyeződése is. Ezért a szakértők különösen

fontosnak tartják a nyolc Duna menti állam szennyvizsgálatainak összehangolását.

Első feladatnak javasolják a nukleáris vizsgálati módszerek és a mérések idejének egyeztetését. További fontos javaslat, hogy nyolc Duna menti állam egyikében létesítsenek modern laboratóriumot, amely a vízszennyeződés nukleáris kutatását végzne és az eredményeket az érdekelt államok rendelkezésére bocsátaná.

A szakértői értekezlet részvevői végül tervezeteket állítottak össze

a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség és az Egészségügyi Világszervezet, valamint a különféle szakosított ENSZ intézmények együttműködésének, munkamegosztásának fejlesztésére. (MTI)

Országgyűlési bizottság ülése

Pénteken ülést tartott az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága. Dóra János, a bizottság titkára a bizottság működésével és feladatkörével kapcsolatos kérdésekről tájékoztatta a képviselőket. A vitában felszólalt Fegyveres István, Gyimóthi Dénes, Győri Imre, Katona Sándor, Kolár József, dr. Mátya Pál és dr. Mátya Pál és dr. Udvardi Károlyné képviselő.

FORGALMAS NAPOK

Az üzletek tele vannak vásárlóval. Nincsen olyan kereskedelmi igazgató, ahol ne találkoznánk az év végi csúcsforgalommal. Ennek az igénynek, úgy látszik, megfelel a kereskedelem, mert az üzletek tömötték áruval.

A karácsonyi készülődés már elkezdődött. Az élelmiszerek, ajándékok megvétele éppen annyira napirenden van, mint a sertésvásárlás. S néhány nap múlva tart majd a fenyőfa- és a szaloncukorvásár. Nincs ebben semmi új, hiszen minden évben ez a kép tárul elénk Magyarország valamennyi városában és községében.

Van pénz is. Az évi bérek jól alakultak, és a várható nyereség nem marad el a tervezettől. Sőt sok helyen a tervezettnél sokkal magasabb nyereségre van kilátás. Voltaképpen ezek azok a biztató pénzügyi alapok, amelyekre támaszkodik az a sürgős-forgás, amit nap mint nap látunk az üzletekben, áruházakban. Bővült az áruválaszték is; ha nem is a kívánt mértékben, de a tavalyival és az azelőttivel szemben lényegesen.

Sok érdekes külföldi holmi is forgalomba került. Textiláknál, iparcikkelnél, kötöttáruknál, műszaki cikkelnél a hazai termékekkel együtt nagyobb számban található külföldi portékák. Javult a hazai termékek minősége és választéka. Ebben már nagy szerepet játszott a gazdaságirányítás új rendszere. Hiszen ennek egyik mozzanatos vonatkozása az áruk minőségének lényeges jobbítása és a választék bővítése, mert egyre inkább a kereslet határozza meg az ipari termelést és nem megfordítva, ahogy ez korábban volt.

Itt-ott persze az árak is emelkednek, s emelkedtek, és ez természetes is a legkeresettebb, illetve a legdivatosabb cikkeknel. Azon az alapon történik ez, hogy a szabadárak kategóriájában a kereslet és a kínálat az egyik legerőteljesebben ható tényező. Továbbá: az áruk forgalmi ára ezen a területen egyre jobban megközelíti a tényleges értéket. Az a panasz, hogy van minden, csak az árak magasak, nem fogadható el egymagában, csak azzal a kiegészítéssel, hogy van minden, s igen sok cikknek az ára lényegesen alacsonyabb a múlt événél, de van — mint jeleztük —, ami drágább. A kettő együtt érvényes és a gyakorlatban is együttesen jelentkezik. Mert a luxuscikkek ára magasabb, mint az elmúlt években, de a használati cikkeknel rendkívül nagymértékű az árleszállítás. Aki luxuscikket akar vásárolni, fizesse meg, viszont, aki közszükségleti holmit keres, megfelelő áron megtalálja; különösen textiliák, ruhaneműk, kötött holmik, cipők stb. esetében.

Az is igaz, hogy az igények sem maradtak egy helyben. Velejárója ez annak a helyes igénynek, hogy mindenki többet és szebbet akar. A különböző közszükségleti és fogyasztási cikkekkel szemben támasztott követelmények nagyot változtak. Legtöbbször a modern, legújabb tv-készülékeket keresik, és a legújabb kisorádiókat, a legdivatosabb fazonú cipőket stb.

A nagy sürgős-forgás láttán jogosan megállapíthatjuk, hogy a karácsonyi, ünnepi vásárlás hangulata elkezdődött a hónap elején, és eltart az új esztendő másnapjáig. Ez mindenkinek jó. Öröm a családnak, hasznos a kereskedelemlennek.

Az országos vásárlás és bizakodás abban a kiegyensúlyozott, nyugodt életformában gyökerezik, amelyet a szocialista rend teremtett meg. Egy tartós és tökéletesedő életforma atmoszférája ez — a szocializmusé. Több mint egy évtizede azonos politikát folytatunk, nyugodt, biztonságos életviszonyokat teremtettünk és tartunk fenn, s ez nem változik! De még egészségessebbé, hatékonyabbá és alkotóbbá tesszük milliók közreműködésével.

S ha a kereskedelem jól kielégíti a lakosság igényeit, akkor ez is erősíti a bizalmat, a jó közhangulatot. Így tehát a kereskedelem is fontos tényező.

F. A.

Raktárrendezés



Mint már lapunkban hírt adtuk, december 15-ig jelentős kedvezményrel, 10-től 20 százalékos árengedménnyel vásárolhatják a mezőgazdasági nagyüzemek a különböző erő- és munkagépek alkatrészeit az AGROKOR-nál. Mind az RS-68, MTZ, DT-54 és más erőgépek részlehez kedvezményes áron juthatnak hozzá a vásárlók, hiszen a traktoralkatrészekből 2800 féle cikket, a különböző munkagépek alkatrészeiből pedig 2200 féle cikket kínálnak eladásra.

A gépraktárban 25 millió forint értékű készletet tartanak. Megtalálhatók itt a legkorszerűbb esztergapadok, fűrőgépek is. Egyik keresett cikk a Diesel adagoló próbapad. Azokban a termelőszövetkezetekben, ahol már jelentős gépparkkal rendelkeznek, igen-igen kifizetőde ennek a próbapadnak a beállítása. Képviseletünk Csikós József raktárvezető az elektronos tárgoncán helyére teszi a próbapadot.

Utazik a birka

A magyar élőjuh és húsexportnak valójában múltja nincs még, de annál nagyobb és biztatóbb a jövője. Csak az utóbbi években jutottak el nagyobb tejesbárány, pecsenyebárány, és hizlalt ürüszállítmányok a nyugati államokba elsősorban

Franciaországba, Olaszországba és a Német Szövetségi Köztársaságba. S szinte egy csapásra hírnevet szerzett magának a magyar mezőgazdaság e specialitása. Azóta több afrikai állam is felsorakozott a nagy megrendelők sorába. Mostanában például Kuvaifba, az Egyesült Arab Köztársaságba, Libiába is indultak hazánkban nagyobb juhhúsállítmányok. Versenyeznek a magyar juhhússért a görög kereskedők is.

Egy érdekes adat, a FAO tagállamaiban jelentkező juhhúsigénynek kielégítésének 10 százalékát ajánlották fel külkereskedelmi szerveinknek, s ez szinte korlátlan lehetőséget jelent az előnyös kivitelhez. Vajon mitől szerette meg a világ ennyire a magyar birkát? Hazánk köztudottan nem tartozik a nagy juhtenyésztő államok sorába. Az igényeknek mindenekelőtt a magyar birkahús minősége, ami nemcsak fajtakérdés, az alapvető magyarzata. Felfedezte a külföld, hogy a magyar birkának utóérhetetlen zamatai is vannak.

A nagy nemzetközi piaci igények megközelítő kielégítése céljából a kormány az utóbbi időben számos intézkedést hozott. A birkaügy is szerepet játszik abban, hogy a Húsipari Trösztöt egyesítették az állatorvosi tröszttel, s január 1-től kezdődően az új szervezet szerint a húsipar közvetlen kapcsolatba kerül a mezőgazdasággal. Ugyanis az élő juh export helyett a vágott juh export lépett előtérbe. S az élő juh exportot korábban csak a Gyapjú és Textilalapanyag Termelői Vállalat forgalmazhatta. Most az állator-

galmi vállalatok is kezükbe vették ezt az ügyet. A kialakult kétszoros értékesítési rendszer arra ösztönzi a gazdaságokat, hogy mindent megtegyenek a nagyobb export érdekében.

Csongrád megye gazdaságaitól 1969-ben 50 ezer export juhot — bárányt, ürüt és seletanyát vegyesen — vár a népgazdaság. Az új, magas felvásárlási árak alapján a megye juhtenyésztő gazdaságai mostanáig közel 20 ezer exportjuhra már megkötötték a szállítási szerződést. Érthető az érdeklődés, hiszen az 1969-re kialakított átlagos árszínvonalat mintegy 8 forinttal magasabban alakították ki az idei kilogrammonkénti árszínvonal felett. Továbbá új miniszteri rendelet is napvilágot látott a Mezőgazdasági Értesítő 45. számában, mely a tenyésztéshez nyújt jobb feltételeket. Eddig ugyanis az államtól kapott törzsszállományokat természetesen, felnevelt juhokkal lehetett csak kifizetni. A jövőben 8 forint 90 filléres kilogrammonkénti áron készpénz is kifizethető a tenyésztő gazdaságok az államtól ka-

pott törzsszállomány árát. Jól-lehet, ha állományukat exportra adják el, mintegy háromszorosát kapják az államnak fizetendő alapjánál.

Mezőnyben 93 nagyobb juhtenyésztő gazdaságot tartanak számon. Közülük már 36-an megkötötték a jövő évi exportszállítási szerződéseiket az állatorvosi vállalatokkal. Jó, hogy a szegedi járás tsz-ek közül is már többen felismerték a nagy piaci lehetőséget. A sándorfalvi Rózsa Ferenc, a rözskéi Petőfi, valamint a balástyai Alkotmány tsz-ek összesen 1500 juh szállítást vállaltak. A kübekházi gazdák 600 juhval kapcsolódtak be az üzleti vállalkozásba. S bizonyára felzárkóznak majd az elsők közé a többi gazdaságok is. A megye juhtenyésztő tsz-ek közül, eddig 66 volt eladósodva az államnak. Az új rendelkezés — ha élnék lehetőséggel — most kiemelti nyakukból a tartozást. S nem vitás, hogy ez a körülmény hatalmas hajtóerőt ad a nagyüzemi juhtenyésztetek fejlesztéséhez.

Csepri József

Átadták az Alföldi Porcelángyár harmadik egységét

Népgazdaságunk egyik legnagyobb beruházása az Országos Finomkerámiai Művek hódmezővásárhelyi üze-me, az Alföldi Porcelángyár. Létesítését 1964-ben határozták el, és 1965-től 1968-ig valósították meg az előírt határidőben, összesen 626 millió forinttal költséggel. A harmadik egység ünnepélyes átadására tegnap, pénteken délelőtt került sor. Az egzési

segédeszközök gyára csarnokában rendezett ünnepségen számos külföldi, budapesti és megyei vendég is jelen volt, köztük dr. Komócsin Mihály, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára is.

Az Alföldi Porcelángyár várható teljes termelési értéke évente eléri a 200 millió forintot és 1300 embernek ad munkát.

Választásra készül a Vöröskereszt

Szegeden 110 alapszervezet működik

A Magyar Vöröskereszt jövő év májusában megtartandó III. kongresszusának előkészületeiről tárgyalt tegnap a szegedi bizottság vezetője, dr. Berkes Pál elnök megnyitóján után Kenéz An-talné, a Vöröskereszt városi titkára ismertette a szervezet előtt álló legközelebbi feladatokat magában foglaló intézkedési tervet. Elmondotta, hogy 1969-ben, a Magyar Tanácsköztársaság 50. évfordulója, a Magyar Vöröskereszt fennállásának 90 éves, a hazai vöröskereszt mozgalom 20 éves, s a Csongrád megyei vöröskereszt mozgalom 10 éves évfordulója alkalmul fog szolgálni a szervezet tevékenységének fellendítésére.

A tervben a vöröskereszt mozgalom további fejlesztése, a „mintázem”-mozgalom bővítése, az ifjúság egészségügyi nevelése, a családvédelmi munka és az egészségügyi dolgozóknak az egészségkultúra növelésére való fokozottabb bevonása szerepel a teendőik között.

Az alapszervezeti gyűlések szervezésére és előkészítésére nyolctagú operatív bizottságot jelöltek ki a tegnapi ülésen a városi vezetőség tagjaiból. A kongresszusra való előkészületek során Szegeden 110 vöröskereszt alapszervezetében december 18-tól 1969. március 1-ig tartják meg a vezetőségek újraszervezését és a felsőbb szintű értekezletek küldötteinek megválasztását. A városi alapszervezetek küldötttervezetletét jövő év március 20-án tartják meg, amelyen 17 tagú vezetőséget és 3 tagú számvizsgáló bizottságot választanak, ezt követően a megyei konferencián 28 küldött képviseli majd a városi szervezetet.

Fogadás a finn nagykövetségen

Erdem Olavi Raustila, a Finn Köztársaság budapesti nagykövete pénteken hazája nemzeti ünnepé alkalmából fogadást adott a nagykövetségen. Megjelent a fogadáson Fock Jenő, a Minisztertanács elnöke, dr. Ajtai Miklós, a Minisztertanács elnökhelyettese, Péter János külügyminiszter, Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter, Ilku Pál művelődésügyi miniszter, dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter, Nagy Józsefné könyvnyomdai miniszter, dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, Erdei Ferenc, a Hazafias Néppárt Országos Tanácsának főtíkárá és dr. Rosta Endre, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének ügyvezető elnöke.